
izkn”kZ iz”ui= &I  
fo’k; & fgUnh lkekU; ¼401½ 

d{kk 10oha 
 

Lke; & 3 ?k.Vs         iw.kkZad & 75 
        

lkekU; funsZ”k %&  
¼1½ iz”u Øekad 01 oLrqfu’B gS ftlds rhu [k.M gS & v] c]l izR;sd iz”u ds 01vad fn;s 

tk;saxsA 
¼2½ iz”u Øekad 2 ls 6 vfry?kqmÙkjh; iz”u gSaA vko”;d “kCn lhek 30 “kCn rFkk fu/kkZfjr 

vad 03A 
¼3½ iz”u Øekad 7 ls 10 rd vfry?kqmÙkjh; iz”u gSA  vko”;d “kCn lhek 50 “kCn rFk 

fu/kkZfjr vad 03A 
¼4½ iz”u Øekad 11 ls 15 y?kqmÙkjh; iz”u gSaA vko”;d “kCn lhek 75 “kCn rFkk fu/kkZfjr 

vad 04A 
¼5½ iz”u Øekad 16 ls 17 rd nh?kZmÙkjh; iz”u gSaA ftlds fy, vko”;d “kCn lhek 100 

“kCn gS rFkk fu/kkZfjr vad 05A 
¼6½ iz”u Øekad 18 nh?kZmÙkjh; iz”u gSaA ftlds fy;s vko”;d “kCn lhek 250 ls 300 rFkk 

fu/kkZfjr vad 08A 
 
iz”u Øekad 1 ¼v½ %& uhps fn, x, izR;sd iz”u ds pkj oSdfYid mÙkj fn, x, gSaA lgh 

mÙkj pqudj viuh mÙkjiqfLrdk esa fyf[k,A izR;sd iz”u ds lgh mÙkj ij 01 vad 
fu/kkZfjr gSA 

           ¼1×5=5½ 
¼1½ ueZnk dk mn~xe LFky gSa & 
 ¼v½ vejdaVd    ¼c½ d”ehj  

¼l½ bykgkckn    ¼n½ NÙkhlx<+ 
 

¼2½ fo”o dk lcls cM+k tura= & 
 ¼v½ Hkkjr     ¼c½ tkiku   

¼l½ baXyS.M      ¼n½ :l 
 

¼3½ feV~Vh ls dykd`fr;k¡ cukuk gSa & 
 ¼v½ _.kf”kYi     ¼c½ gLr f”kYi  

¼l½ dk’B f”kYi    ¼n½ rkez f”kYi 
 

¼4½ ^xg̀ izos”k * ds dfo ds eu dh O;Fkk D;k gS & 
 ¼v½ vdsykiu    ¼c½ xjhch  

¼l½ csjkstxkjh     ¼n½ ?kj dh deh 
 

¼5½ ^ thou dk >juk ^ dfork esa eq[; :i ls dkSu &lk xq.k gSa\ 
 ¼v½ izlkn xq.k    ¼c½ vkstxq.k  

¼l½ ek/kq;Z xq.k     ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 
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iz”u Øekad 1 ¼c½ %& fjDr LFkku dh iwfrZ dhft, &    ¼1×5=5½ 
 

¼1½ ** panzxzg.k ls ykSVrh csj ** dfork esa eq[; :Ik ls---------------------------vyadkj dk iz;ksx 

gqvk gSA 

 ¼2½ ^da/ks Mkyuk ^dk vFkZ -------------------------------------------gSaA 

 ¼3½ ?khlk uke iM+us dk dkj.k------------------------------------------------------------FkkA 

 ¼4½ fldqekj ds firk dk uke -------------------------------------------------------------FkkA 

 ¼5½ fgUnh lkfgR; dk Lo.kZ&dky -----------------------------------------------------dks dgk tkrk gSA  

 
iz”u Øekad 1 ¼l½ %& mfpr laca/k tksfM+, &     ¼1×5=5½ 
  v     c 
 ¼1½ “kghn ohjukjk;.k flag  ¼v½ ohjxkFkk dky 

 ¼2½ “khy ds cjoS Nan  ¼c½ Kku izdk”k foosd 

 ¼3½ lk/k    ¼l½ lksuk[kku 

 ¼4½ tscdrjk    ¼n½ “ks’kukFk “kekZ *”khy * 

 ¼5½ vkfndky    ¼bZ½ lqHknzk dqekjh pkSgku 
 

iz”u Øekad 2 %& ekuljksoj ds dky dks Lof.kZe dey dgus dk D;k vk”k; gSa\ ¼2½ 
 
 

iz”u Øekad 3 %& yM+dh dks nku nsrs oDr ek¡ dks vafre iwath nsus tSlk nq%[k  
D;ksa gks jgk gS\               ¼2½ 

 

iz”u Øekad 4 %& rqjrqfj;k uked LFkku D;ksa izfl/n gSa\              ¼2½ 
 

iz”u Øekad 5 %& ek;dk ,oa llqjky ds chp dh fLFkfr dks dfo us ikrj izku D;ksa dgk gSaA
                ¼2½ 

iz”u Øekad 6%& jhfrdky ds nks dfo ,oa mudh ,d& ,d jpuk ds uke fyf[k,A ¼2½ 
 

iz”u Øekad 7%& ^cxqyk^ lekt ds fdl oxZ dk izrhd gS vkSj mudh fdu fo”ks’krkvksa dks 
js[kkafdr djrk gSa\ vkt ds lekt esa ;g mnkgj.k fdruk izklafxd gS\     ¼3½ 

 

iz”u Øeka 8 %& e/kqfydk dk pfj= & fp=.k fyf[k,A dksbZ &3         ¼3½ 
 

iz”u Øekad 9 %& ** /kjrh ds ghjk ** ls vki D;k le>rs gSaAvius fopkj izdV dhft,A ¼3½
                                 

iz”u Øekad 10 %& vk/kqfud dky dh dksbZ rhu fo”ks’krk,¡ fyf[k,A         ¼3½ 
 

iz”u Øekad 11 %& ** lcdk nq%[k vyx& vyx gksrk gSa] fdl &fdl rjg ds nq[k ds 
vuqHko vkius fd, gSa\ mUgsa fyf[k,A                                ¼4½ 

vFkok 
  etnwj ugha gksrs rks gekjh nqfu;k ds fodkl dk;ksZ dk D;k gksrk\ dYiuk dj 

vius “kCnksa esa fyf[k,A 
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iz”u Øekad 12 %& NÙkhlx<+ dh turk dh chp ohj ukjk;.k flag dh yksdfiz;rk ds dkj.k 

D;k gSa\          ¼4½ 
vFkok 

  xg̀ izos”k dfork esa vfrfFk;ksa vkSj fpfM+;ksa esa D;k lekurk,¡ crk;h x;h gSa\ 
fyf[k,A ¼dksbZ &4½ 

 

iz”u Øekad 13 %& jke jru /ku dks tue tue dh iwath dus dk vk”k; D;k gS\ fyf[k,A
   vFkok      

  **HkkbZ js! ,slk iaFk gekjk ** dfork esa nknw ds iaFk ds ckjs esa D;k &D;k crk;k 
x;k gSa\          ¼4½ 

 
iz”u Øekad 14 %& fuEufyf[kr i|ka”k dk HkkokFkZ dhft, & 
 ** fu>Zj esa xfr gS] ;kSou gS] og vkxs c<+rk tkrk gSA    ¼4½ 
 /kqu flQZ ,d gS pyus dh] viuh eLrh esa xkrk gSA 
 ck/kk ds jksM+ks ls yM+rk ou ds isM+ks ls VdjkrkA 
 c<+rk pV~Vkuksa ij p<+rk] pyrk ;kSou ls enekrkA 
 ygjsa mBrh gSa] fxjrh gSa] ukfod rV ij iNrkrk gSA 
 rc ;kSou c<+rk gS] vkxs fu>Zj c<+rk gh tkrk gSA ** 
  

vFkok 
 ** eǹ`y dYiuk ds py i¡[kksa ij ge rqe nksuksa vklhuA 

Hkwy txr ds dksykgy dks :Ik ysa viuh l̀f’V uohuAA 
for fotu ds “kkar izkar esa dYyksfyuh unh ds rhjA 
cuh gqbZ gks ogha dgha ij ge nksuksa dh i.kZ dqVhjAA 
dqN :[kk & lw[kk [kkdj gh ihrs gks lfjrk dk tyA 
ij u dqfVy vk{ksi txr ds djus vkosa geas fodyAA ** 

 
iz”u Øekad 15 %& fuEufyf[kr x|ka”k dh O;k[;k dhft, &    ¼5½ 

** xks/kwfy] mlds vuqlkj ijkt; dh ?kM+h Fkh] tc ijkftr rFkk fujk”k L=h & 
iq:’k vius dks yksxkas dh utjksa ls fNik dj ;gk¡ vk cSBrs FksA ,slh ?kM+h esa muds 
gko& Hkok] os”kHkw’kk esa dksbZ d`f=erk ugha gksrh FkhA ** 

vFkok 
** ik¡p dkSM+h ckcw cksys & ** [kSj iqLrdsa rks eSa dgha ls ysdj i<+ yw¡xk] ij pw¡fd 

vc rqe ys[kd gks x;s gks blfy, esjh rhu ckrsa /;ku esa j[kukA ,d rks tks fy[kuk 
ls vius vuqHko ls fy[kukA viuh jpuk dks fy[kus ds ckn rqjar gh fdlh dks 
fn[kkus] lqukus ;k lykg yus dh vknr ey MkyukA dgkuh fy[kdj rhu eghu rd 
viuh njkt esa Mky nks vkSj fQj BaMs eu ls Loa; gh mlesa lq/kkj djrs jgksA blls 
tc ;Fks’V larks’k fey tk;s rHkh viuh jpuk dks nwljksa ds lkeus ykvksA** 

 
iz”u Øekad 16 %& uxjksa esa dy &dkj[kkuksa ls iznw’k.k esa gks jgh o`f/n dks jksdus gsrq fdlh 

nSfud i= ds laiknd dks i= fyf[k,A      ¼5½ 
vFkok 

 viuh cM+h cgu ds fookg dh rS;kfj;k¡ laca/kh tkudkjh nsrs gq, viuh lgsyh@nksLr 
dks i= fyf[k,A 
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iz”u Øekad 17 %& fuEufyf[kr vifBr x|ka”k dks i<+dj mlds uhps fn, x, iz”uksa ds mÙkj 

fyf[k, A ¼dksbZ & 5½        ¼5½ 
  ** Lora=rk vkanksyuksa esa ohjksa dk gh ugha] ohjkaxukvksa dk Hkh iw.kZ ;ksxnku FkkA 

,slh gh ,d ohjkaxuk Fkh & jkuh y{ehckbZA** muds lkeus MVs fLEkFk us mudh iz”kalk 
esa dgk] & ** mu lcesa jkuh lcls vf/kd ohj FkhaA** 

  dk”kh uxjh esa tUeh y{ehckbZ ds cpiu dk uke euq FkkA 19 uoEcj 1835 esa 
HkkxhjFkh ckbZ dh dks[k ls tUes euq esa firk eksjksiar rkEcs dh ohjrk dk va”k FkkA euq 
dks cpiu ls gh ?kqM+nkSM] rhj pykuk] ryokjckth] Hkkyk Qsaduk vkfn ohjksfpr [ksyksa 
dk “kkSd FkkA lkr o’kZ dh mez esa gh og vL= & “kL= pykus esa dq”ky gks xbZA >k¡lh 
ds jktk xaxk/kj jko ls oSokfgd ca/ku esa c¡/kdj og y{ehckbZ dgykbZA 1851 esa ,d 
iq= dk tUe gqvk tks rhu ekg ckn gh py clkA xaxk/kj jko mÙkjkf/kdkjh dh fpUrk 
esa Mwc x;sA mÙkjkf/kdkjh ds fy, mUgkssaus vius dqVqEch; oklqnso usokydj ds iq= 
vkuanjko dks xksn ysdj mldk uke nkeksnj jko j[kkA **   

iz”u&  ¼1½ y{ehckbZ dk tUe dc vkSj dgk¡ gqvk\ 
 ¼2½ y{ehckbZ dk cpiu dSls chrk\ 
 ¼3½ euq y{ehckbZ dSls cuh\ 
 ¼4½ xaxk/kj jko dh fpUrk dk D;k dkj.k Fkk\ 
 ¼5½ jkuh y{ehckbZ dh iz”kalk esa fLeFk us D;k dgk\  
 ¼6½ jkuh y{ehckbZ ds ekrk&firk dk D;k uke Fkk\ 
 ¼7½ >k¡lh dk mÙkjkf/kdkjh fdls cuk;k x;k\ 
 ¼8½ mijksDr x|ka”k dk mfpr “kh’kZd crkb;sA 
 
iz”u Øekad 18 %& fuEufyf[kr fo’k;ksa esa ls fdlh ,d fo’k; ij yxHkx 250 “kCnksa esa fuca/k 

fyf[k,A 
 ¼1½ IykfLVd % ,d Toyar leL;kA 
 ¼2½ NÙkhlx<+ ds i;ZVu LFkyA 
 ¼3½ uj gks u fujk”k djks eu dksA 
 ¼4½ eksckby Qksu dk gekjs thou ij izHkkoA 
 ¼5½ lekt esa fL=;ksa dh cnyrh HkwfedkA 

&&&&000&&&& 
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